

## ANIVERSARIO DEL INFAME ASESINATO DE DON JOSE CALVO SOTELO

### Ese crimen debió servir a todas las naciones civilizadas para execrar a Azaña y a los componentes de los gobiernos ruso-españoles coautores de ese asesinato.

#### ALEMANIA Y FRANCIA

TROZOS DE UN ARTÍCULO PUBLICADO EN EL DEFENSOR DE CORDOBA EL DÍA 30 DE SEPTIEMBRE DE 1914. EL AUTOR HABLA DE LOS ESPAÑOLES QUE EN LA CONTIENDA EUROPEA OFRENDAN SU PREFERENCIA AL PUEBLO ALEMÁN Y ESCRIBE:

Si venciese Francia, el triunfo sería para la Francia oficial, jacobina y descreída, la que expulsa todo vestigio anterior del Papa expresa las congregaciones religiosas y abre las escuelas laicas, la Francia del «affaire» Dreyfus, el proceso Caillaux y la quiebra Rochette. Triunfante tal pueblo, triunfante su espíritu. La Historia nos enseña que a renglón seguido de una guerra grande, se verifica una renovación general de valores: el instrumento de tal renovación es el pueblo victorioso. Que lo fuese ahora Francia, y tal renovación significaría simplemente recrudescimiento de aquella inquina antirreligiosa.

Y esto lo pagarán nuestras creencias. Los pueblos no viven hoy día separados por barrotes de hierro o paredes impermeabilizadas. Solidarizados en lo económico y en lo cultural, las fronteras, se abaten entre ellos para dejar fácil extravasamiento a tu Ciencia y su Arte. Y si un pueblo anquilado posee escasa potencialidad de expansión cultural, un pueblo victorioso la irradia con tanta intensidad como rapidez. La Francia humillada de 1870, nos contamina—solo por su contigüidad—Literatura, Arte, Política, Modas, Moral, ¡qué no había una Francia vencedora en 1914!

Este temor no se justifica mirando para Alemania. Francia nos espanta, primero como nación irreligiosa, luego como Estado anticatólico. En Alemania no podemos ver ni una Nación irreligiosa, ni un Estado anticatólico. Aquello, no, porque el pueblo alemán cultiva todo lo que pueda ser vínculo de disciplina social, impidiendo su relajación y nada tan eficaz, en este respecto, como la Religión. Y lo otro (esto es, el anticatolicismo) tampoco: con más calma habiáremos del pujante catolicismo social alemán, pero por hoy baste consignar que alcanzan a 27 millones los prosélitos que nuestra Religión tiene en aquel país.

Siendo esto así, ¿qué daño podría reportarnos el triunfo de la Nación alemana, una nación que abraza en su seno a tantos millones de católicos verdad, que respeta oficialmente al Catolicismo, que tolera una bien dispersa red de diócesis y parroquias en todo el Imperio, y que parlamenta y otorga real beligerancia al poder pontificio?..

JOSE CALVO SOTELO

#### Al año del asesinato

Muchos han sido los acontecimientos acaecidos de un año a esta parte y sin embargo parece que fué ayer el día en que España se enteró con asombro, indignación y dolor del vil asesinato del gran español don José Calvo Sotelo.

Hoy, día 13 de Julio, hace un año que los sicarios de Azaña y Casares Quiroga, organizados, valiéndose de los resortes del Poder, el gran crimen de Estado, para eliminar, siguiendo las órdenes de la Masonería y de Moscú, a esa excelsa figura que con su actuación viril y su oratoria contundente, descubría al mundo los criminales manejos del Frente Popular y su nefasta política.

Los secretarios del Frente Popular veían en Calvo Sotelo la base de una oposición tenaz y el atavoz elocuente de todos los desmanes que venían cometiendo.

Y en la madrugada del 13 de Julio de 1936 lo asesinaron valiéndose de malas artes, con nocturnidad, premeditación, alevosía, abuso de autoridad, allanamiento de morada, atropello de la inamandada parlamentaria y todas las agravantes.

España vibró de indignación al conocer el gran crimen de Estado que era a la vez una enorme vergüenza nacional.

Y ese crimen monstruoso, acabó con la paciencia de los buenos patriotas que comprendieron que en España todos los derechos habían sido

conculcados por la chusma republicano-marxista. Esa muerte fué una gran pérdida nacional. Fué un duro golpe para España, pero en cambio fué un símbolo, un mártir, una bandera que nos dejó el Frente Popular en su criminal ceguera.

España perdió una figura ingente. Un hombre perfectamente preparado, con una visión universal de todos los problemas y con una concepción exacta del nuevo Estado, en muchos puntos coincidentes con los de José Antonio.

El genial estadista entró en las páginas de la Historia con todos los honores que merecía su talento, su labor, su idealismo. Y al á en el Alto Imperio, pladoseamente juzgando, Dios le acogiera benigno como el proto mártir de la honorable revolución española, como el hombre que se confesó en público y en privado, como el español que dió su sangre porque España volviera a ser la España católica de siempre.

Así sea! Desde la altura, a los pies de María Inmaculada Señora, Madre nuestra y Patrona de España, del egregio apóstol Santiago tan venerado por Calvo Sotelo, sea este quien con ellos interceda para que Dios se apiade de nosotros y otorgue el pronto, completo y definitivo triunfo a esta España por la que se sacrificó el insigne estadista, a esta España, que es después de Dios lo que más debemos amar todos los que nos honramos con haber nacido en ella.



#### Excmo. Sr. D. José Calvo Sotelo Protomártir en este movimiento salvador de España

Nació en Tuy el día 6 de Mayo de 1893 - Doctor en derecho civil y canónico - Ingresó en el cuerpo de abogados del Estado en 1916 con el número 1 de los opositores - El 1915 secretario de la sección de ciencias políticas del Ateneo - El 1917 el claustro de la facultad de derecho de la Universidad central le nombra profesor auxiliar - En 1919 diputado a Cortes por Carballino Gobernador de Valencia en 1921 - Ministro de Hacienda en Diciembre de 1925

#### Asesinado por orden del gobierno de la nefanda república el 13 de Julio de 1936

#### El gran hombre que Dios quiso dar a España

Fuó un gran hombre que Dios quiso dar a España, para señalar el camino de su salvación. Por encima de todos sus excelesas cualidades de gobernante, Calvo Sotelo fué eso: el guía de un pueblo que está en trance de perecer. Un pueblo al que cinco años de régimen anti nacional en todos los órdenes, había traido la confusión en las ideas, el envenenamiento del marxismo o la morfina del fatalismo, en las conciencias, la abyección del mal o la fofedad para la reacción en las conductas.

Frente a esos signos de clara decadencia, y próxima pérdida, Calvo Sotelo dió los ideales de la España eterna, adaptando la tradición a las modalidades de los tiempos nuevos; infundió fé en los corazones, para arrehlar con impulso heróico aquellos ideales; puso en pie las voluntades para virilmente conseguirlo.

Y, con su martirio—profetizado por él mismo en frase memorable—precipitó el Movimiento Salvador, cuando España estaba ya el borde del abismo.

Mucho le debió España en vida; más ha de deberle después de muerto. Por la crenda de su vida. Por la doctrina que nos legó para reconstruir sobre cimientos tradicionales con traza nueva, la España redimida.

Por el ejemplo siempre vivo, que nos dió.

Tuvo la lamensa fortuna de estar junto a él, desde los tiempos mozos en que Calvo Sotelo llevaba en el Ateneo de Madrid, frente a la huera pedantería de los pseudointelectuales de izquierda, la voz clara y recia de la juventud derecha. Mis recuerdos se encuentran, sin embargo, en tres períodos cumbres de su vida: Calvo Sotelo, Ministro de Primo de Rivera; Calvo Sotelo en el destierro; Calvo Sotelo en la oposición antirepublicana y nacional.

Ministro de la Dictadura, de aquella dictadura que tantos y tantos afloraron después de haber contribuido insensatamente a su caída, recogió una hacienda maltrecha y la dejó en plena exuberancia, después de cubrir los gastos de la reconstrucción nacional ideada por Guadaíhorre.

En los Consejos de Ministros, siempre exponía Calvo Sotelo planes en concisas palabras, y Primo de Rivera,

con su rápida y profunda intuición, los recogía y los hacía suyos como coadyuvantes eficacísimos de sus ansias de superación. Un solo detalló: el Monopolio de Petróleos, conjuró en su contra los intereses de poderosos compañías extranjeras. El Director de una de ellas, verdadera potencia Internacional, vino a España y, al ver que nada podía conseguir, se permitió amenazar. Salió despedido del despacho de Calvo Sotelo y, horas más tarde, del despacho de Primo de Rivera. El Gobierno había firmado el decreto del Poder público, a la vez que salvaguardaba nuestra independencia económica y aseguraba a España unos cientos de millones de pesetas anuales, que antes iban a las arcas de aque la todo—poderosas compañías.—Unase este recuerdo, al de Calvo Sotelo en el destierro, pobre y viviendo de su pluma. ¿Qué comparaciones sugeridoras vienen a la imaginación de todos!

Justos pasamos, al advenimiento de la República, aquellos tres años de inaceptable destierro. Y fué entonces cuando conocí más íntimamente a Calvo Sotelo. Era un hombre de toda nobleza y sinceridad, incapaz de hipocresías ni de doblez. Bajo una apariencia brusca, latía el corazón de un niño. Todas sus impresiones se transparentaban, todavía más en la soledad del destierro, al recibir día a día las noticias de la Patria lejana, y percibir y sufrir con ella sus dolores. En sus afanes, solo había un nombre: España. Y, una obsesión: salvarla. Sin ninguna ambición personal; con gran ambición patriótica. La del viriente que lucha con la ceguera ajena; la del héroe de epopeya, que pugna por infundir a todos su fervor. Las páginas doctrinales de «Acción Española» y «A B C», las columnas batalladoras de «La Nación», lo mantenían siempre presente en las inquietudes y en las luchas por nuestra liberación nacional.

Ya de retorno al suelo de la Patria, madura y completa su formación con nuevos horizontes, sazonado su espíritu en la adversidad, Calvo Sotelo emprende ardorosamente la Cruzada Redentora. Desde los escaños de Renovación Española, con torrente irrefrenable de ideas próceras, bríos de gladiador y martilleo de atleta, golpea y aniquila aquellos pigmeos, sólo grandes para el mal y para el crimen, que no hallaron otro medio de combatir sino ordenar cobardemente su asesinato vil.

Propugna la formación del Bloque Nacional para anuar las energías de todos los españoles rebeldes al secuestro de su Patria. Recorre de punto a cabo la Península, sacudiendo de su letargo a la opinión nacional. Pónese en relación con los elementos sanos del Ejército, columna vertebral de la Patria como él afirmó y los hechos han confirmado.

Habla con José Antonio Primo de Rivera, heredero varonil de un apellido glorioso, caudillo de juventudes posesas de santa locura patriótica, e imperial Yo asistí a una entrevista que celebraron en una casa de la calle del Rey Francisco, en la que hombres serenos habían creído que se soñaban quimeras, cuando aquellos eran los jalones de la España rescatada a sus carceleros y devuelta a sus destinos universales y eternos.

José Calvo Sotelo En el aniversario de tu muerte alevosa, que dió la vida a España, desde la augusta paz

de los elegidos, contempla el resurgir de tu Patria y pide a Dios por ella, mientras nosotros, con el pesimismo puesto en tu doctrina y el corazón en tu sacrificio y la voluntad en tu ejemplo, repetimos una y mil veces: ¡José Calvo Sotelo! ¡Presente!

JOSÉ DE YANCUAS MESSIA.

#### Anotando unas fechas y recordando unos sucesos

Son innumerables los trabajos periodísticos y los discursos pronunciados ponderando los beneficios que España debe a Calvo Sotelo, y lamentando con pena y con rabia, las posibilidades que se fueron con su vida egregia. El tema es inagotable y la trágica fecha de mañana lo vuelve a colocar en primer plano. La labor de Calvo Sotelo al frente de la Dirección de Administración local y el rango y el toro que desde allí imprimió a Ayuntamientos y Diputaciones; su ingente obra en el Ministerio de Ha-

comodidad de la Deuda, creación del Monopolio de petróleo; el maravilloso aprovechamiento que supuso sacar de la explotación a que le condenó la nefanda República; y, luego, al regresar a España, su visión cierta del gravísimo problema nacional y el inquebrantable tesón con que trabajó y luchó contra los enemigos de España, que al fin consiguieron deshacerse de él por el canallasco procedimiento de asesinarle desde las alturas del poder, todo esto, repito, lo que hizo por los españoles y lo que hubiera hecho de estar presente en la forja del Nuevo Estado, lo he visto tratado muchas veces. En cambio, por excepción y solo de pasada, se habla de lo que los españoles hicieron con Calvo Sotelo, de su conducta con el que ahora echas todos tanto de menos. El tema es amargo: pero por lo mismo tónico y saludable. Yo voy a hacer sino anotar unas fechas y recordar unos sucesos para que tú, lector, reflexiones sobre ellos...

1.930.—Gobierno Berenguer. Bajo la apariencia pomposa de que se pretendía «pacificar los espíritus» la realidad efectiva era que se perseguía, como si fuéramos animales dañinos, a cuantos colaboramos con la Dictadura. Y lógicamente, con el máximo furor a las dos figuras señeras, desaparecidos el Dictador: Calvo Sotelo y Guadaíhorre.

Recordo que en Agosto de aquel año fui llamado por el subsecretario de Gobernación, Montes Jovellar, quien se ocupaba de preparar las elecciones generales, entonces en proyecto, y que a la postre no se celebraron. Decarnadamente, me propuso:

—¿Usted contará con todo el favor oficial para luchar por el distrito de Priego, si se adhiere a la política del general Berenguer.

Me negué en rotundo. El subsecretario explotó:

—¿Pues con qué carácter piensa V. luchar?

—Con el de candidato de la Unión Monárquica Nacional.

—¡Vamos hombre! ¿Pero V. cree que Calvo Sotelo y Guadaíhorre van a encontrar quienes les sigan en España?..

Así pensaba, por entonces, un hombre de derechas, monárquico, amigo personal del Rey y de precedencias

+  
Rogad a Dios en caridad por el alma de la Excmo. Sra.  
**Doña María Casaleiz y Alvear**  
Viuda del General Jiménez Castellanos  
Que falleció cristianamente en Montilla el 12 de Julio de 1937  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.  
**R. I. P. A.**

Sus desconsolados hijos doña Eugenia, don Juan y don Rafael, hijas políticas doña Carolina Rus y doña Carmen Calvo Rubio de la Cámara, nietos, hermana política, sobrinos políticos y demás familia, al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan encomiendan su alma a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen. El día de hoy han comenzado a decirse las misas gregorianas, a las 8 de la mañana, en la Parroquia de San Nicolás de esta ciudad. El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Córdoba se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

marxista. Luego vi su firma al pie del manifiesto del Bloque Nacional.

1931.—La República. Cortes Constituyentes. Calvo Sotelo, ausente, obtiene dos actas. Pero no puede ocupar su escaño. Con el regocijo de muchos y la pasividad de todos, no se había sino de las responsabilidades de la Dictadura y de la habilitar, para toda función pública, a quienes aceptaron cargos gubernativos durante los seis años indignos.

1932.—Agosto, Sanjurjo. Impiabile persecución contra los elementos de derechas que no nos hablamos adherido a la República. En mi casa encontró la policía unas cartas de Calvo Sotelo y de José Antonio Primo de Rivera y esto bastó para dar con mis huesos en la cárcel. La gente asustada y pensando y diciendo que eramos unos insensatos los que nos empeñáramos en seguir a unos hombres que no volverían jamás a gobernar.

1933.—Elecciones de Noviembre. Triunfo de derechas que malogró el jefe de Acción Popular. Calvo Sotelo vuelve a salir diputado, pero la amistad que había de traerle a España se trémata con la premiosidad que le impone el reactor del Presidente de la República (tan fácil luego a los indultos de Asturias y Cataluña y la desgana con que la solicitan quienes debieron imponerse en las Cortes. Está en su apogeo el truco de que lo prudente, lo práctico, es que las derechas se apoceren, por las buenas, de la República, para moldearla a su gusto. No se quería reconocer la incontrovertible verdad que encierra la frase de Gaxtote: «A la República, se la puede

odiar; se la puede combatir; y se la puede destruir. Pero no se la puede mejorar».

1934.—En Mayo llega a España, Calvo Sotelo. Venía exenuado físicamente, por los sufrimientos, por el exceso de trabajo, hasta por las privaciones. Primer discurso en las Cortes. Comedido, cauto de forma, pero arrollador por la fortaleza de la argumentación. Por dos veces la minoría de Acción Popular le aplaudió con frenesí. Todos los que presenciáramos la escena recordamos que alguien no aplaudió ni disminuí su contrariedad. El Gobierno de la República vió, desde luego, en el debutante al enemigo invencible. Para contestarle destacaron a Prieto. Excitada por él la mayoría acabó apostrofando a Calvo, quien tuvo que salir del Congreso protegido exclusivamente por los diputados monárquicos, entre gritos de ¡fuera!, ¡fuera!, ¡a París!, ¡a París!...

1935.—Ante la inminente disolución de las Cortes, Calvo Sotelo preconiza la unión de todas las fuerzas contrarrevolucionarias. Gil Robles le mareca, le entretiene y le defrauda con el propósito, que al fin realiza, de dar reducida a una cifra ridícula la de puestos reservados a los candidatos del Bloque Nacional.

1936.—El 13 de Julio, Calvo Sotelo es asesinado por los esbirros del Gobierno. Ante la brutal sacudida, España se da cuenta de lo que ha perdido y en los pechos se levantan y de las bocas salen expresiones de sincero dolor. Gil Robles pronuncia ante la Comisión permanente de las Cortes, un discurso magistral, valiente, insu-

perable. Pero ya es tarde. El hombre extraordinario que nos había deparado la Providencia le perdimos para siempre.

Primer, Primo de Rivera Luego, Calvo Sotelo. ¿Qué hubiera sido de España si los españoles que tardamente han reconocido los méritos y las virtudes del Dictador le hubieran ayudado con su esfuerzo? ¿Qué hubiera sido de España si todos los que ahora hablan tan ponderativamente de Calvo Sotelo y brindan sacrificios costosos por poderle volver a la vida, se hubieran puesto a su lado antes de que nos lo arrebataran sus asesinos? Lo pasado ya no tiene remedio. Pero puede aprovecharse, para escarmiento. Por tercera vez, la Providencia nos envía el hombre que necesitamos: Franco. Si por tercera vez, permite, Dios frustráramos sus designios, es que no tendríamos remedio... ni mereceríamos tenerlo.

Que hoy, como suprema ofrenda al que murió por España, tengan todos los españoles una oración por su alma y el propósito inquebrantable de seguir fielmente al Caudillo que tan acertadamente encabeza el Movimiento Nacional nacido de la sangre gloriosa de Calvo Sotelo.

José Tomás Valverde.

**Lo que nos tachó la censura**

Escribimos el periódico del 13 de Julio de 1936 con el alma lacerada, llena de indignación ante el oprobio que supone para un país tener que sufrir que sean unos asesinos los que ocupan el poder.

Execrábamos a estos y pedíamos para el alma del finado una oración. Fueron nuestras pruebas a la censura y esta nos tachó, como siempre, cuanto le vino en gana, pero nunca crimos, y por ello conservamos la piteba, que el lápiz rojo nos tachara estas palabras que escribimos a la cabeza de aquel número.

«Infame asesinato de Calvo Sotelo».

(Surgamente la censura opinaba que había sido una obra meritoria).

Pero el colmo es que nos tachara esta frase:

«Dios haya acogido en su seno el alma del finado».

Si los marxistas no creen en Dios por qué negarais a los creyentes que sintamos esa piedad?

**A la santa memoria de Calvo Sotelo**  
(\* EN EL ANIVERSARIO DE SU GLORIOSA MUERTE)

Vir bonus. Alto modelo De rectitud y de ciencia, Aguilá de la elocuencia Que se remontaba al cielo; Tal era Calvo Sotelo: El español de españoles, Cuyo nombre, entre arboles Que nimbaban su memoria, Ha de brillar en la Historia Con la lumbré de los soles.

Fué su paso por el mundo De dos amores en pos: El primero era el de Dios Y el de la Patria el segundo; Y fué este amor tan profundo, Que el ver que España se hundía En el abismo que abría A sus plantas el marxismo, Quiso trocar ese abismo Por la luz de un claro día.

Para tan noble campaña, Su labor, su inteligencia, Su lealtad y su elocuencia Les puso en favor de España Pero en el antro o estreña Del Poder, surgió de hijo El crimen, que Dios maldijo, De Cain el fratricida, Y se planeó en seguida ¡Acaso con regocijo!

Los verdugos inhumanos Le arrancaron de su hogar —Que nunca pueden faltar Verdugos a los tiranos— ¡Y a tiros, como villanos, Dejaron su cuerpo inertel Pero le cupo la suerte, Por todos reconocida, De ser, el grande en su vida, Mucho más grande en su muerte.

Su grito postrero fué Más que egóico, marcial, Paes hizo al pueblo leal De España ponerse en pié; El pueblo lucha con fé Y triunfa en el patrio suelo, Y porque logre en el cielo De los mártires la palma, ¡Una oración por el alma De José Calvo Sotelo!

CARLOS VALVERDE

**Calvo Sotelo en Córdoba**

El genial estadista visitó Córdoba en varias ocasiones. Fué una en tiempo de la dictadura, siendo alcalde don José Cruz Conde. Visitó el Ayuntamiento. Fué la penúltima vez el 25 de Marzo de 1935.

Habló en el Gran Teatro en un mitin de la Tyre. Hablaron en ese acto, don José Cruz Conde, don Julio Muñoz R. de Aguilár, don Honorio Maurra, don Victor Pradera y él cerró los discursos con uno magistral.

Después hubo en el Círculo de la Amistad un banquete, en el que habó también.

Visitó la Catedral, que no conocía, acompañándole en esta visita don José Cruz Conde y nuestro Director.

Después hubo en casa de don Rafael Cruz Conde un vino de honor.

Su última visita fué el 30 de Junio de 1936. Se reunió en el Círculo de la Amistad a comer con sesenta amigos. Trabajaba entonces en pro del bloque nacional y del actual movimiento Salvador.

Cordobés que escuchaste su oratoria contundente, que sabes de su talento, de su virilidad y de su amor por la causa de España Católica, no cierras este día sin dedicarle una oración.

**Donde nació D. José Calvo Sotelo**

Una comisión integrada por varias personalidades destacadas de Tny ha estado en Salamanca para hacer entrega a Su Excelencia el Jefe del Estado de una artística y valiosa placa de plata de honor del comité constituido para el homenaje al inolvidable patrio y glorioso protomártir de nuestra santa casa don José Calvo Sotelo, que se le ha de rendir en su villa natal.

El Generalísimo Franco ha aceptado muy complacido esta presidencia, agradeciendo el delicado presente y designando a su ayudante el capitán de corbeta don Manuel Calderón para que le represente en la solemne ceremonia del descubrimiento de la lápida en la casa de Tny donde nació el gran patriota y que tendrá lugar hoy aniversario de su infame y execrable asesinato.

LOTERIA DE LOS CIEGOS  
Número premiado hoy, 899. Aproximaciones, 898 y 900.

**Los funerales en Córdoba**

**UNA NOTA DELICADA DEL GENERALISIMO**

Esta mañana se han celebrado en muchas iglesias misas en sufragio del alma de don José Calvo Sotelo.

A las celebradas en San Hipólito a las 9, 9:30 y 10, asistió numerosa concurrencia y fueron nutridísimas las comuniones distribuidas.

La Catedral estaba llena a las once, no obstante el intenso calor que se dejaba sentir.

En el Crucero y naves adyacentes, en el coro y en el presbiterio, no se cabía.

Su Excelencia reverendísima ofició de medio pontifical, ocupado su sitio en el primer plano del presbiterio.

Tenia de presbítero asistente al chantre don Constantino Montilla, de ministros a don José Constantia y don José Salinas, canónigos, y actual de prefecto de ceremonias, don Lucas González Muñoz.

Le acompañaban su capellán señor Padilla y como ministros los señores Angulo, Galán de Mora (D. José) y Ogazón.

Su Excelencia el Generalísimo, dando una nueva prueba del afecto sincero que profesaba al llorado mártir Calvo Sotelo, ha querido sumarse a estos funerales y ha conferido su alta representación para dicho acto, al gobernador militar señor Cascajo.

Acompañaban a este en la Presidencia, el gobernador civil señor Valera, el alcalde señor Coelho de Portugal, el decano del Colegio de Abogados, don Rodrigo Barasona; concejales señores Molina Pazos, Rey Díaz y Torres Márquez; jefe provincial de la F.E.T., don Fernando Fernández; teniente coronel señor Gutiérrez de la Higuera, jefe del tercio de la guardia civil señor Conde, delegado de Orden Público señor Albendea y comisario señor Serrano.

La Diputación en pleno ocupaba sus bancos, presidiéndole el señor Quero, con asistencia de todos los diputados y del secretario don Filiberto López.

En el lado del Evangelio estaban el presidente de la Audiencia señor Escribano, delegado de Hacienda señor Danvilla, abogados del Estado, cuerpo jurídico, comisiones de cuerpos de la garnición.

En el Presbiterio y coro había representaciones de las Academias, Cámaras Agrícolas, de Comercio, de la Propiedad y Minería, Catastro, Colegios de Abogados, Médicos y Procuradores, Consules, Conservatorio, Director de la Cruz Roja, grupos de señoritas, enfermeras, personal de todas las dependencias del Estado, provincia y municipio, cuerpos de Correos y Telégrafos, Inspección de Sanidad, clausuro de profesores del Instituto, Escuelas Veterinaria y Normal, ingenieros de Obras Públicas, Minas y Agrónomos, jueces, notarios y cuanto en Córdoba tiene representación.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el señor Magistrado, teniendo de ministros a los señores Moreno Romero y Galán de Mora (don Tiburcio) y de maestro de ceremonias a don Antonio Gaxmán Ageajo.

La capilla formada con elementos vocales e instrumentales del Conservatorio y con profesionales de las parroquias de la capital y dirigida por don Luis Serrano, interpretó admirablemente la misa y el responso.

El Dies Ira, tan emotivo siempre nos llenaba hoy de lágrimas los ojos. Aquellas estrías nos llegaban honda!

El Prelado cantó el responso final y terminaron de este modo los solemnes funerales.

Las autoridades acompañaron al señor Obispo hasta la puerta del Palacio Episcopal.

Al religioso acto han asistido todas las cruces parroquiales de esta capital y el clero de las mismas.

**Suscríbanse al "DEFENSOR"**

Ambrosio de Morales núm. 6

**PELUQUEROS**

pedid «RADIOFIX» para todos los aparatos y sistemas y «ANTINA» para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería (Guipuzcoa)

**Francisco Viguera Zubiano**  
Corredor Colegiado de Comercio  
Vaca de Alfaro, 33  
(Frente al Banco de España)

**UNA NOTA HISTORICA**

La censura no nos permitió el año pasado publicar íntegra y la publicamos hoy.

Es la que leyó el conde de Valdeiano en la sesión de la Diputación permanente de las Cortes del miércoles 15 de Julio de 1936.

Al concederse la palabra al señor Conde de Valdeiano, dijo:

—En nombre de las minorías Tradicionalista y de Renovación Española, integrantes del Bloque Nacional, voy a dar lectura al siguiente documento:

«No obstante la violencia desarrollada durante el último período electoral y los atropellos cometidos por la Comisión de Actas, creamos los diputados de derechas en la conveniencia de participar en los trabajos del actual Parlamento, cumpliendo así un penoso deber en aras del bien común, de la paz y de la convivencia nacional.

El asesinato de Calvo Sotelo, honra y esperanza de España, verdadero crimen de Estado, nos obliga a modificar nuestra actitud.

Bajo el pretexto de una ilógica y absurda represalia ha sido asesinado un hombre que jamás preconizó la acción directa, ajeno completamente a las violencias callejeras, castigándose en él su actuación parlamentaria, perseverante y gallarda, que le convirtió en el vocero de las argustias que sufre nuestra Patria.

Este crimen sin precedentes en nuestra historia política ha sido ejecutado por los propios agentes de la autoridad. Y éste ha podido realizarse merced al ambiente creado por las incitaciones a la violencia y al atentado personal contra los diputados de derecha que a diario se profieren en el Parlamento. «Tratándose de Calvo Sotelo, el atentado personal es lícito y plausible», han declarado algunos, y el propio presidente del Consejo ha amenazado a Calvo Sotelo con hacerle responsable personalmente a priori, sin investigación ulterior de acontecimientos fáciles de prevenir que pudieran producirse en España.

¡Triste sino el de este gobernante bajo cuyo mando se convierten en delincentes los agentes de la autoridad! Umas veces en la represión criminal de Casas Viejas sobre unos campesinos humildes; otras, como ahora, atentando contra un patriota y político insigne, verdadera gloria nacional. Es a él a quien ha correspondido la triste suerte de hallar en cuerpos honorables núcleos más o menos numerosos de asesinos.

Nosotros no podemos convivir un minuto más con los amparadores y cómplices morales de este acto. No queremos engañar al país y a la opinión internacional, aceptando un papel en la farsa de exigir la existencia de un Estado civilizado y normal cuando en realidad desde el 16 de febrero vivimos en plena anarquía, bajo el imperio de una monstruosa subversión de todos los valores morales que ha conseguido poner la autoridad y la justicia al servicio de la violencia y del crimen.

No por esto desertamos de nuestro puesto en la lucha empeñada, ni arriamos la bandera de nuestros ideales.

Quien quiera salvar a España, a su patrimonio moral como pueblo civilizado, nos encontrará los primeros en el camino del deber y del sacrificio.»

**Soneto**

En el primer aniversario de la muerte de don José Calvo Sotelo, asesinado vii, alevosa y oficialmente en la madrugada del 13 de Julio de 1936.

Con el alma, cuerpo y voluntad gíserviste a España con amor y celo; tu muerte fué en España acerbo dnelo, tu vida de trabajo fué constante. Y cuando la Patria en el supremo instante su mirada febril dirige al Cielo, allí su amor te busca con anhelo y te ve sobre tronco rutilante.

Seres viles con alma tenebrosa, cobardes, asesinos y traidores, al darte con furor muerte alevosa, iniciaron nescientes los albores, que serán los magníficos fulgores en la España una, libre y generosa.

A. José Villás.

**F. Guerrero Barea**  
INSTALADOR ELECTRICISTA  
Fermín Galán, 35 Córdoba

**Siempre**  
será agradable para Vd.  
beber una copa de  
**MONTILLA**  
**MORILES**  
En su propio beneficio  
al pedirla no olvide decir  
**- I - I CRUZ CONDE I - I -**

# PARTES OFICIALES

Boletín Oficial del Generalísimo  
Boletín Oficial con noticias recibidas en este cuartel  
GENERAL A LAS VEINTE HORAS DEL DÍA  
12 DE JULIO DE 1937

**Ejército del Norte**—Frentes de Vizcaya, Asturias y León. Tiroteos y cañoneos en distintos sectores.  
Se presentaron ocho milicianos y varios paisanos con cabezas de ganado.  
**Frente de Santander**—Cañoneo, habiéndose presentado por el frente de Quincoces seis milicianos con armamento.  
**Ejército del Centro**—Frente de Madrid: Nuestras fuerzas están rechazando todos los ataques del enemigo en los alrededores de Brunete y Villanueva del Pardillo, en los que continúa el descalabro y fracaso de las fuerzas rojas, elevándose sus pérdidas a cifras elevadísimas. Nuestras fuerzas han adelantado y mejorado sus posiciones.  
**Frente de Cáceres**—Un ataque a nuestras posiciones de la Sierra de Suárez fué rechazado, sufriendo el enemigo un durísimo castigo y cogiéndosele bastantes prisioneros.  
**Frente de Aragón**—En Albarracín, donde el enemigo había aumentado la presión, se le ha rechazado, causándole numerosas bajas.  
En el sector de Zuera, una rectificación a vanguardia de nuestras líneas, nos permitió ocupar posiciones ventajosas cerca del vértice Valseca.  
**Frentes de Avila y Sorla**—Tiroteos.  
**Ejército del Sur**—Tiroteos y cañoneo en casi todos los sectores de los frentes de Andalucía. Se han presentado un cabo y cuatro soldados, el primero con armas.  
**Actividad de la aviación**—Nuestra aviación ha obtenido una brillantísima victoria en el frente de Madrid, donde se derribaron ocho aparatos de caza y cinco de bombardeo.  
Salamanca 12 de Julio de 1937.—De orden de S. E. El general, segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

## Hermanidad

¿Cómo pasan los días! Ya, un año de la muerte del insignie Calvo Sotelo!  
Parece que fué ayer, entendiendo la frase en su más amplia acepción, cuando el fatídico Casares Quiroga decía, con su habitual cinismo, de perseguir y detener a los asesinos: ¡Y él... tan tranquilo!  
El ministro, fiel trasunto de la muerte, creía, con candorosa e infantil inocencia, que los españoles ignorábamos la tramitación del horrible asesinato. No sabríamos, es verdad, los más íntimos detalles del proceso de aquel, pero tampoco era preciso: en conjunto estábamos bien enterados.  
En el libro «Viva España, 1936» (y no cito la página por no tener ahora mismo dicha obra), aparece una copia literal de la ficha con que los masones habían señalado a Calvo Sotelo, y recuerdo que de él decía, más o menos: «Es el único que puede asumir la suprema jefatura de la coalición de derechas. Es urgente su eliminación. Comuníquese a los H...».  
«Venerable» Casares Quiroga: Y tú, corriente, tranquilo, desvergonzado, masón en refúgen, decías, en lenguaje marxista, que los asesinos no habían dejado pista alguna que hiciera posible su detención.  
Es la gran paradoja del «meneur» que no sabe ningún detalle del asunto que dirige. Quizá que ahora no sepa que estamos en guerra... y es masón, o de otra manera: es de los culpables de esta lucha.

El recuerdo de Calvo Sotelo y el de Casares Quiroga—sublime español el primero y repugnante antespañol el segundo—va siempre unido de la misma manera y por la misma razón que el del asesinado y el asesino. Contraste de la vida. Pero contraste que sirve para hacer resaltar más aún, si ello fuera posible, la figura del gran estadista inmolado.  
Y por esta razón de comunidad, nosotros, que somos cristianos, tenemos en el primer aniversario de la muerte de Calvo Sotelo, los plegarias sinceras que llevan, cada una, pruebas de sinceridad: porque nosotros rezamos hoy, por el alma del que debió ser el caudillo civil de nuestra Cruzada Santa, y rezamos, también, para que Dios ilumine, en su infinita misericordia, al desgraciado Casares Quiroga.  
Rezamos—¡qué lección de amor!—por Casares Quiroga. Rezamos por él porque somos católicos, apostólicos, romanos; y no tener una oración amorosa para el que tanto deño nos hizo sería un supremo sacrilegio que nosotros, por españoles y por cristianos, no sabemos cometer.  
M. RIBÓ ENRIQUEZ

## Véase en cuarta plana

Los últimos discursos de Calvo Sotelo.  
El mando de la Guardia civil.  
«La Paselería» perfecta burguesa.  
Vida Religiosa.  
Noticias.  
Otros originales.

## De Sociedad

Mañana, S. Francisco Solano, son los días de la señora Cabello de Alba Martínez, y de los señores Alvear Aburra, Alvear y Gómez de la Cortina, Conde de la Cortina; García y García, Leiva Repiso, Natera, Ribó Alvear, Santolalla Natera y Santolalla La Calle.  
—Después de visitar el Hospital de la Cruz Roja de Córdoba, regresó a Salamanca la señora Marquesa de Valdegliesias.  
† En Montilla falleció anoche, la respetable señora doña María Casaleiz Alvear, viuda del general Jiménez Castellano.  
La finada gozaba de grandes simpatías en dicho pueblo, por lo que su muerte ha causado hondo pesar.  
Hoy se ha verificado el entierro constituyendo una manifestación de duelo.  
A la familia doliente y en particular a su hijo el comandante de la guardia civil D. Juan Jiménez Castellano, querido amigo nuestro, enviamos nuestro más sentido pésame y pedimos a nuestros lectores rezen una oración en sufragio por el alma del finado.

# HIDRO-ELECTRICAS DEL GENIL, S. A.

Capital desembolsado 6.000.000 de pesetas

Suministro de fluido eléctrico para industrias y particulares en 22 pueblos de las provincias de Sevilla y Córdoba

FÁBRICA DE HARINAS EN ECÍJA (SEVILLA)  
Marca "LA GIRALDA"

Oficinas: Blanco Belmonte, 26. - - - Teléfono 1300 - - - CÓRDOBA  
Especialidad en pulido fino en toda clase de herramientas  
PUENTE Y PELLÓN, 19. - - - - SEVILLA

## Córdoba ante el homenaje del día 18 al General salvador de Andalucía

### NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

Se va a rendir un homenaje el próximo día 18 al invicto General Quiroga de Llano, salvador de Andalucía. El homenaje va a consistir en la expedición de un emblema, que ahora es provisional, y que más tarde será casado por el definitivo, para con su importe, 5 y 3 pesetas, según las disponibilidades económicas del donante, lo destine el homenajeado a la labor caritativa de asistencia al frente, o de las necesidades de la retaguardia que estime oportuno.  
Espero que los cordobeses, como siempre, reconozcan la labor de este hombre, gran estratega militar, que ha sabido llevar la tranquilidad al Sur de España, con sus constantes victorias, y expresa sus sentimientos patrióticos llevando ese día y en los sucesivos esa condecoración digna de todo buen español.  
La Delegación Provincial del Estado para Prensa y Propaganda, ha sido encargada por la autoridad superior de efectuar la distribución en los pueblos de la provincia y en la capital, a cuyo efecto se han remitido a aquéllos las insignias, para que, de acuerdo con las instrucciones recibidas, sean distribuidas.  
En la capital se expenderán en los Bancos de España.  
Español de Crédito.  
Hispano Americano.

## Notas de Santander

Santander.—Se han marchado a Francia en barcos ingleses y franceses el día 3 del actual, desembarcando en el puerto francés de Pauillac, 40 armeros vascos que se dirigieron a Valencia.  
En el mismo barco llegaron numerosos dirigentes separatistas con gran número de alhajas procedentes de los saqueos.  
En la estación de Bardeos las mujeres españolas refugiadas armaron un formidable escándalo contra un dirigente separatista llamándole ladrón y asesino. Tuvo que intervenir la policía.  
La situación en Santander es angustiosa; la suciedad en las calles es increíble y se presenta el tifus con caracteres alarmantes.  
Los refugiados vascos, muchos de ellos, por no tener cabida en cines y casas particulares, duermen en los pasillos y comen únicamente pan y queso.  
El impetuoso avance del Ejército Nacional por la provincia de Santander y la depreciación del franco francés por tener en Francia casi su único mercado, ha producido últimamente

## Cine Escuela Moral

EN EL ALCAZAR DE VERANO LOCAL DEL TENNIS  
Hoy y mañetas 13 de Julio 1937.—NO HAY FUNCION, por el luto que la Patria guarda al nobilísimo primer caballero y llorado mártir precursor del movimiento nacional.  
Mañana miércoles, la preciosa opereta, «Canción de Primavera».  
Este periódico se publica con censura

## Plan contra Portugal

Lisboa.—Se ha descubierto por numerosos documentos encontrados por la policía el vasto plan criminal de sovietizar Portugal. El plan comenzaba por el asesinato del ilustre Oliveira Salazar.  
El momento de confusión subiguiente sería aprovechado por Moscú para organizar la revolución.  
Estos intentos revolucionarios han tenido tres etapas, según demuestra claramente el «Dario de noticias», que son el intento de revuelta en la marina portuguesa, la explosión de varias bombas y el atentado contra el Presidente, el periódico dice que hay que hacer frente al traidor enemigo, incluso con las armas.

## La Cofradía de Santiago

Hoy terminados los funerales en la Catedral, la Junta Directiva de la piadosa cofradía de Santiago Apóstol, visitó al Excmo. Prelado que estuvo con todos afectuosos y de rente, bendiciendo a la nascente cofradía y deseando la prosperidad espiritual de la misma.  
Después el presidente Sr. Coello, el consiliario Sr. Molina Moreno y el secretario Sr. Martínez Zabaleta visitaron a los presidentes honorarios de la misma Sres. Cascajo y Varela.  
Los gobernadores militar y civil estuvieron deferentísimos con los visitantes y aceptaron agradecidos la presidencia honoraria que se les ofrecía.

## Información por Radio

Lo de Brunete  
La agencia Havas dice que los nacionales han rechazado en Brunete a un ejército de 45 000 rcjos.  
Estos han tenido más de 3.000 muertos.  
Las bajas sufridas por los rojos en este sector, durante cuatro días, han sido 18.000.  
En Villanueva del Pardillo se han cubierto de gloria los nuestros.  
Pero que embusteros son París.—«L'Oeuvre» publica una en-

trevista con Martínez Barrio el cual tiene la osadía de decir que ellos, los marxistas, respetan la libertad de conciencia. Diganlo los crucifijos retirados de todas partes que pudieron, los sacerdotes asesinados y las iglesias incendiadas.  
El masónico tipógrafo dice que ellos no han perseguido a los sacerdotes.

## Declaración

Eden hará hoy una declaración al Comité de No Intervención.  
Parece que Laglaterra es partidario de una solución conciliatoria.  
La opinión de un ministro inglés  
El ministro del Gobierno inglés Mister Brown ha dicho que la efervecencia que existe en Europa se debe a la actuación disolvente de los partidos de izquierda.

## Reclutas

Barcelona.—En vista de que los reclutas no acuden al cuartel a que se les cita, el jefe de Estado Mayor ha dicho que serán sancionados.  
En Villafranca de Panadés no han atendido a ningún llamamiento.  
Crisis  
Noticias de Perpignan, dice que se ha declarado la crisis en la Generalidad de Cataluña.

## Gacetillas

AGENTE  
Ha sido nombrado agente ejecutivo del Ayuntamiento de Hornachuelos, don Manuel Retamosa Reyes.  
LOTERIA  
En la Administración de L... tería de

la Espartería, se vendió el número 6.881, del sorteo de 2 de Julio, correspondiendo 1.000 pesetas, y en el sorteo de ayer, se vendió el 8.334, premiado con 2.000 pesetas.  
En esta afortunada administración, se venden décimos para el próximo sorteo, cuyo premio mayor es de 100 000 pesetas.

## TRASLADO

Ha sido trasladado a Sevilla, don Antonio Triviño, agente del cuerpo de Seguridad.  
CASA DE SOCORRO  
Han sido curados: Antonio Saz Guijo, de 15 años, de contusiones en la región frontal; Manuel Fragero Real, de 36 años, de erosiones en la pierna derecha, y Victoriano Bancalero Serrano, de 28 años, de erosiones.

## Cultos en Santa Marina

El jubileo circular comienza en esta parroquia el día 16. La fiesta a la Virgen del Carmen será a las ocho. La misa de exposición es a las 9 y el ejercicio vespertino a las 7:30.  
El día 17 es a las ocho misa de exposición. A las 7:30 de la tarde retiro espiritual para todas las ramas de Acción Católica.  
El 18 a las 7:30 sigue el retiro de A. C. A las 8:30 misa de comunión general.  
A las 10:30 fiesta solemne de la titular actuando las jóvenes del aspirantazgo de A. C. El sermón está a cargo del R. P. Luis Soto, dominico. Asistirá la ilustre comunidad de caras párrocos.  
Después de la misa se cantará un Te Deum por la restauración de la parroquia.  
A las 7:30, solemne tríduo al Sagrado Corazón de Jesús, con sermón que predicará el citado Padre.  
Día 19, misa de exposición a las 8. A las 7:30 de la tarde, segundo día del tríduo.  
Día 20 misa a las 8:30, exposición a las 9. A las 7:15 de la tarde tríduo y terminará la procesión con vista de altares.  
Todos los días se cantará al final un responso por los difuntos de quienes costean estos cultos y por los bienhechores de la parroquia.

# CASANA-DENTISTA. Marqués de Boll, 2 - CÓRDOBA.

